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1. Wstęp. 
1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
izolacji na podstawie typowego hali sportowej o konstrukcji stalowej samonośnej z zapleczem socjalnym i 
boiskiem wielofunkcyjnym o wymiarach 12x24 

 

1.2 Zakres stosowania SST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 po uprzedniej adaptacji projektu typowego do lokalnych warunków 
gruntowych i klimatycznych. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
izolacji przeciwwilgociowej i termicznej w obiektach objętych przetargiem. 

W zakres tych robót wchodzą: 

- izolacje przeciwwilgociowe fundamentów  - poziome i pionowe 

- izolacje przeciwwilgociowe i paraizolacyjne podłóg 

- izolacje termiczne  

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

2. Materiały.  
2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania 
ogólne”p.2. 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji i 
dokumentacji projektowej. 

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

- Ustawie Prawo budowlane z dnia 2 grudnia 2021 r.  (Dz. U. z 2021 nr 2351), 

- Ustawie o wyrobach budowlanych z 15czerwca 2021 r. (Dz.U. z 2021 r. poz. 1213), 

- Ustawie o systemie oceny zgodności z dnia 25 czerwca 2021 r.  (Dz. u. z 2021r. poz. 1344). 

2.1.2. Do papowych izolacji należy stosować papy o wkładkach nie podlegających rozkładowi biologicznemu, do 
których zalicza się papy na tkaninie z włókien szklanych i na welonie szklanym oraz papy na włóknie. 
 

2.1.3. Lepiki i kleje nie powinny działać destrukcyjnie na łączone materiały i powinny wykazywać dostateczną 
odporność w środowisku, w którym zostają użyte oraz należytą przyczepność do sklejania materiałów, 
określoną wg metod badań podanych w normach państwowych i świadectwach ITB. 
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2.1.4. Materiały izolacyjne powinny być pakowane, przechowywane i transportowane w sposób wskazany w 
normach państwowych i świadectwach ITB. 
 

2.2. Materiały do izolacji przeciwwilgociowych. 

2.2.1. Papa asfaltowa izolacyjna. 

Do wykonania izolacji w przedmiotowym obiekcie należy stosować papę asfaltową o gramaturze 400g/m2. 

a) Wymagania wg PN-B-27617/A1:1997. 

Wstęga papy powinna być bez dziur i załamań, o równych krawędziach. Powierzchnia papy nie powinna mieć 
widocznych plam asfaltu. 

Przy rozwijaniu rolki niedopuszczalne są uszkodzenia powstałe na skutek sklejenia się papy. Dopuszcza się 
naderwania na krawędziach wstęgi papy w kierunku poprzecznym nie dłuższe niż 30mm, nie więcej niż w 3 
miejscach na każde 10m długości papy.  

Papa po rozerwaniu i rozwarstwieniu powinna mieć jednolite ciemnobrunatne zabarwienie.  

Wymiary papy w rolce 

- długość: 20m±0,20m, 

     40m±0,40m, 

     60m±0,60m 

- szerokość: 90,95,100,105,110cm ± 1cm 

b) Pakowanie, przechowywanie i transport. 

Rolki papy powinny być pośrodku owinięte paskiem papieru szerokości co najmniej 20cm i związane drutem i 
sznurkiem grubości co najmniej 0,5mm. 

Na każdej rolce papy powinna być umieszczona nalepka z podstawowymi danymi określonymi w w/w normie. 

Rolki papy należy przechowywać w pomieszczeniach krytych, chroniących przed zawilgoceniem i działaniem 
promieni słonecznych i w odległości co najmniej 120cm od grzejników. 

Rolki papy należy układać w stosy (do 1200szt.)  w pozycji stojącej, w jednej warstwie. Odległość między 
stosami – 80cm. 
 

2.2.2. Lepik asfaltowy na gorąco. 

Wymagania wg PN-B-24625:1998. 

- temperatura mięknienia – 60 - 80ºC 

- temperatura zapłonu - 200ºC 

- zawartość wody – nie więcej niż 0,5% 

- spływność – lepik nie powinien spływać w temperaturze 50ºC w ciągu 5 godzin warstwy sklejającej dwie 
warstwy papy nachylonej pod kątem 45º 

- zdolność klejenia – lepik nie powinien się rozdzielić przy odrywaniu pasków papy sklejonych ze sobą i 
przyklejonych do betonu w temperaturze 18ºC. 
 

2.2.3. Roztwór asfaltowy do gruntowania  

Stosować roztwory asfaltowe. Wymagania wg PN-B-24620:1998.  
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2.2.4. Folia PE gr. 0,2mm. 

Atestowana folia budowlana PE czarna grubości 0,2mm w rolkach.  
 

2.3. Materiały do izolacji termicznych 

2.3.1. Styropian  

Pod posadzki na gruncie zastosować styropian odmiany XPS – 30 grubości 10cm - do ocieplenia podłóg w 
miejscach obciążeń mechanicznych typowych dla sal sportowych. 

a) Wymagania  

Płyty styropianowe powinny posiadać barwę granulek styropianowych wstępnie spienionych. 

Dopuszcza się wstępne występowanie wgniotów  i miejscowych uszkodzeń o następujących wymiarach: 
głębokość: do 10% grubości płyty, lecz nie więcej niż 5mm, 

Łączna powierzchnia wad nie może przekraczać do 50cm2 na 1m2 płyty, a powierzchnia największej 
dopuszczalnej wady 10cm2. 

Wymiary płyt powinny być następujące: 

Długość – do 5000mm – dopuszczalne odchyłki ±0,3%, 

Szerokość do 1500mm – dopuszczalne odchyłki ±0,3%, 

b) Pakowanie 

Płyty układa się w stosy o pojemności 0,5-3,6m3, przy czym wysokość stosu nie powinna być wyższa niż 1,2m. 
Na opakowaniu powinna być naklejona etykieta zawierająca nazwę zakładu, oznaczenie partii, datę produkcji, 
ilość i pieczątkę pakowacza. 

c) Przechowywanie 

Płyty należy przechowywać w pakietach w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem i oddziaływaniem 
warunków atmosferycznych. Pakiety należy układać w przewietrzanych pomieszczeniach, bez otwartych źródeł 
ognia, pozostawiając między rzędami a ścianami wolne przestrzenie umożliwiające dostęp do nich. Miejsce 
składowania powinno być wyposażone w środki przeciwpożarowe.  

d) Transport 

Płyty styropianowe należy przewozić w opakowaniu z zachowaniem przepisów BHP i ruchu drogowego. 

 

2.3.2 Styropian ekstudowany 

Fundamenty hali sportowej do poziomu -1m poniżej poziomu ± 0,00 zabezpieczyć za pomocą płyt styropianu 
ekstradowanego XPS 30 grubości 10cm. 

a) Wymagania 

Płyty powinny spełniać wymagania  

• wytrzymałość na ściskanie (wartość nominalna): ≥ 0,30 N/mm2 (300 kN/m2)  

• wytrzymałość na ściskanie dla długotrwałych obciążeń: ≥ 0,11 N/mm2 (110 kN/m2)  

• nasiąkliwość wodą przy długotrwałym zanurzeniu (28 dni): ≤ 0,5% objętościowo  

• nasiąkliwość wodą przy długotrwałej dyfuzji (28 dni): ≤ 0,3% objętościowo  

• odporność na zamarzanie – rozmarzanie:  
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o nasiąkliwość wodą po 300 cyklach zamarzania – rozmarzania: ≤ 1% objętościowo  

o zmniejszenie wytrzymałości na ściskanie po 300 cyklach zamarzania – rozmarzania: ≤ 10%  

b) Pakowanie 

Płyty układa się w stosy o pojemności 0,5-3,6m3, przy czym wysokość stosu nie powinna być wyższa niż 1,2m. 
Na opakowaniu powinna być naklejona etykieta zawierająca nazwę zakładu, oznaczenie partii, datę produkcji, 
ilość i pieczątkę pakowacza. 

c) Przechowywanie 

Płyty należy przechowywać w pakietach w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem i oddziaływaniem 
warunków atmosferycznych. Pakiety należy układać w przewietrzanych pomieszczeniach, bez otwartych źródeł 
ognia, pozostawiając między rzędami a ścianami wolne przestrzenie umożliwiające dostęp do nich. Miejsce 
składowania powinno być wyposażone w środki przeciwpożarowe.  

d) Transport 

Płyty należy przewozić w opakowaniu z zachowaniem przepisów BHP i ruchu drogowego. 

 

2.3.3 Wełna mineralna. 

Przewidziane jest zastosowania następujących rodzajów wełny mineralnej: 

a) ściany 

wełna mineralna hydrofobizowana gr. 20cm – ocieplenie ścian zewnętrznych. 

wełna mineralna zwykła gr. 8cm – izolację w ściankach wewnetrznych. 

b) sufity 

wełna mineralna gr. 5cm 

Odpowiednie wymagania i właściwości dla materiałów izolacji termicznej z wełny mineralnej należy 
przyjmować wg norm przedmiotowych, a w przypadku braku norm wg świadectw dopuszczenia materiału do 
stosowania w budownictwie i wymagań producenta. 

3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”p.3. 

Roboty można wykonywać ręcznie lub przy pomocy dowolnego sprzętu. 

4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne”p.4. 

Wg punktu 2 niniejszej specyfikacji. 

5. Wykonywanie robót. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonywania robót podano w ST „Wymagania ogólne”p.5.  

Wykonane izolacje powinny stanowić ciągły i szczelny układ wielowarstwowy oddzielający budynki i budowle 
od wody i wilgoci w gruncie.  

Izolacje powinny ściśle przylegać do izolowanego podkładu. 
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Miejsca przechodzenia przez warstwy izolacji wszelkich przewodów instalacyjnych i elementów 
konstrukcyjnych  powinny być uszczelnione w sposób uniemożliwiający przeciekanie wody w tych miejscach. 

Przy wykonywaniu izolacji należy zwrócić uwagę by na styku ze styropianem stosową wyłącznie preparaty 
bezrozpuszczalnikowe na środkach wodnych, które nie będą powodować zniszczenia styropianu.  

 

5.1. Izolacje przeciwwilgociowe. 

5.1.1. Przygotowanie podkładu 

a) Podkład pod izolacje powinien być trwały, nieodkształcalny i przenosić wszystkie działające nań obciążenia. 

b) Powierzchnia podkładu pod izolacje powinna być równa, czysta i odpylona. 

 

5.1.2. Gruntownie podkładu  

a) Podkład betonowy lub cementowy pod izolację z papy asfaltowej powinien być zagruntowany roztworem 
asfaltowym lub emulsją asfaltową. 

b) Przy gruntowaniu podkład powinien być suchy, a jego wilgotność nie powinna przekraczać 5%. 

c) Powłoki gruntujące powinny być naniesione w jednej lub dwóch warstwach, z tym że druga warstwa może 
być naniesiona dopiero po całkowitym wyschnięciu pierwszej. 

d) Temperatura otoczenia w czasie gruntowania podkładu powinna być nie niższa niż 5ºC. 

 

5.1.3. Izolacje papowe 

a) Izolacja pozioma przeznaczona do ochrony podziemnych części obiektu przed wilgocią z gruntu powinna 
składać się z dwóch warstw papy asfaltowej sklejonej lepikiem między sobą w sposób ciągły na całej 
powierzchni. 

b) Do klejenia pap asfaltowych należy stosować wyłącznie lepik asfaltowy, odpowiadający wymaganiom norm 
państwowych. 

c) Grubość warstwy lepiku między podkładem i pierwszą warstwą izolacji oraz między poszczególnymi 
warstwami izolacji powinno wynosić 1,0 – 1,5mm. 

d) Szerokość zakładów papy zarówno podłużnych jak i poprzecznych w każdej warstwie powinna być nie 
mniejsza niż 10cm. Zakłady arkuszy kolejnych warstw papy powinny być przesunięte względem siebie. 

 

5.1.4. Izolacja roztworami  

a) Roztwór nanosić na suche podłoże za pomocą szczotki lub pędzla, lub jeśli dopuszcza taką możliwość 
producent  metodą rozpylania. 

b) Kolejne warstwy nanosić na następne po odparowaniu rozpuszczalnika z poprzednich warstw. 

 

5.1.5 Izolacje przeciwwilgociowe z foli PE 

5.1.5.1 Przygotowanie podkładu. 

a) Podkład pod izolacje powinien być trwały, nieodkształcalny i przenosić wszystkie działające nań obciążenia. 

b) Powierzchnia podkładu pod izolacje powinna być równa, czysta i odpylona. 

c) Styki różnych płaszczyzn (krawędzie, naroża itp.) powinny być zaokrąglone. Promień zaokrąglenia powinien 
być nie mniejszy niż 3,0 cm. 
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d) Podkład betonowy powinien być suchy, a jego wilgotność nie powinna przekraczać 5 %.  

 

5.1.5.2 Układanie izolacji 

a) Izolacje należy układać w czasie bezdeszczowej pogody lub pod dachem (stałym lub czasowym). Temperatura 
otoczenia w czasie wykonywania izolacji powinna być nie niższa niż 5 0 C. 

b) Prace wykonywać ze szczególną ostrożnością, aby nie dopuścić do uszkodzenia folii. 

c) Szerokość zakładów folii zarówno podłużnych jak i poprzecznych w każdej warstwie powinna być nie 
mniejsza niż 15cm. Zakłady kolejnych warstw folii powinny być przesunięte względem siebie. 

d) W zależności od wymogów technologicznych wybranej folii folię można układać luzem bez przyklejania lub 
przyklejać do podkładu emulsyjną pastą asfaltową. 

e) Zakłady należy szczelnie zgrzewać lub sklejać klejami przewidywanymi dla folii PE na całej długości łączenia.  

f) Wszelkie przejścia naruszające szczelność izolacji z folii należy dodatkowo uszczelnić w sposób przewidziany 
przez producenta folii.  

g) W przypadku zaistnienia uszkodzenia izolacji, do naprawy należy używać tego samego materiału.  

h) Ponad zniszczonymi fragmentami należy założyć nową warstwę, zachowując zakład minimum 15 cm we 
wszystkich kierunkach od miejsca uszkodzenia i uszczelnić.  

 

5.2. Izolacje termiczne. 

5.2.1. Do wykonania izolacji stosować materiały w stanie powietrzno – suchym. 

5.2.2. Warstwy izolacyjne winny być układane szczególnie starannie. Płyty styropianowe i płyty ze styropianu 
ekstrudowanego należy układać na styk (lub na pióro i wpust) bez szczelin. 

Płyty powinny być przycięte na miarę bez uszczerbków i wyszczerbień. 

Przy układaniu płyt w kilku warstwach każdą warstwę układać mijankowo. Przesunięcie styków winno wynosić 
min. 3cm. 

5.2.3. W czasie przerw w pracy wbudowane materiały należy chronić przed zawilgoceniem (przez nakrycie folią 
lub papą).  

 

5.3. Izolacje z wełny mineralnej ścianek działowych z płyt gipsowo-kartonowych. 

W miejscach wymaganych w projekcie należy ułożyć izolację akustyczną w ściankach działowych. Szczególnie 
starannie należy wykonać ułożenie mat izolacyjnych na obwodzie okien, w szczelinach drzwi, w szczelinach 
ściany zewnętrznej i konstrukcji sufitu. 

 

5.3.1. Przygotowanie izolacji 

a) Przed rozpoczęciem prac należy sprawdzić, czy materiały izolacyjne są suche i gotowe do 
zamontowania. 

b) Należy sprawdzić czy zamontowano, przetestowano i odebrano instalacje elektryczne i sanitarne oraz 
wentylacyjne umieszczone w ścianach. 

 

5.3.2. Montaż izolacji 

a) Montaż należy prowadzić zgodnie z instrukcjami montażowymi producenta. 
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b)   Montaż w ścianach wewnętrznych wykonać według planów ścianek działowych. 

c) Należy przyciąć materiały izolacyjne tak, aby szczelnie pokrywały powierzchnie.  

d) Materiały izolacyjne należy trwale przymocować do powierzchni ściany, elementów instalacji elektrycznych 
oraz elementów instalacji sanitarnych i mechanicznych, znajdujących się w obrębie izolowanej płaszczyzny.  

e) Niedopuszczalne jest zostawienie luk i szczelin za wyjątkiem powstałych na skutek konieczności 
zachowania odstępu 10 cm od osprzętu oświetleniowego. 

 

5.4 Izolacja ścian z wełny mineralnej hydrofobizowanej. 

a). Prace dociepleniowe prowadzić, gdy temperatura zewnętrzna powietrza, podłoża  i materiału 
wbudowanego wynosi co najmniej +5oC i nie więcej niż +25oC, 

b). Nie wykonywać robót przy silnym wietrze lub nasłonecznieniu, 

c). Podłoże musi być mocne i czyste (wolne od kurzu i zatłuszczeń), 

d). Silnie chłonące podłoże zagruntować środkiem gruntującym, 

e). Przed rozpoczęciem robót ociepleniowych zamocować elementy elewacji takiej jak żaluzje, parapety, 

f). przed przystąpieniem do klejenia płyt z wełny zamocować dolną listwę cokołową z kapinosem. Listwę 
mocować idealnie w poziomie, wokół całego budynku za pomocą kołków (5 szt. Na 1mb), 

g). Przykleić płyty mijankowo za pomocą zaprawy klejącej oraz zastosować kołkowanie za pomocą 
stalowych kołków wkręcanych (6 kołków na 1m2 powierzchni cieplnej). Minimalna długość 
zakotwienia 6-9cm w betonie komórkowym, 

Zasady wykonywania tynku na przygotowanej ocieplonej powierzchni ściany opisano w SST „Tynki , 
okładziny”. 

6. Kontrola jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.6. 

6.1. Materiały izolacyjne. 

Wymagana jakość materiałów izolacyjnych powinna być potwierdzona przez producenta zaświadczeniem o 
jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem. 

Materiały izolacyjne dostarczone na budowę bez dokumentów potwierdzających przez producenta ich jakości 
nie mogą być dopuszczone do stosowania. 

Odbiór materiałów izolacyjnych powinien obejmować sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową oraz 
sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku 
zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta powinien być 
on zbadany zgodnie z postanowieniami normy państwowej. 

Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów izolacyjnych, których właściwości nie odpowiadają 
wymaganiom przedmiotowych norm. 

Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 

6.2. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 

7. Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.7. 

7.1. Jednostką obmiarową robót jest m2 powierzchni zaizolowanej. 
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Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora 
nadzoru i sprawdzonych na budowie. 

8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.8. 

8.1. Odbiór robót izolacyjnych powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robót wykończeniowych. 

Roboty izolacyjne podlegają zasadom odbioru robot zanikających.  

9. Podstawa płatności 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.9. 

Płaci się za ustaloną ilość m2 izolacji wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

- dostarczenie materiałów, 

- przygotowanie i oczyszczenie podłoża, 

- zagruntowanie podłoża, 

- wykonanie izolacji, 

- uporządkowanie stanowiska pracy. 

Cena zawiera również zapas na odpady i ubytki materiałowe. 

10. Przepisy związane 
10.1. Normy 

PN-69/B -10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 

PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej. 

PN-B-20130:1999/Az1:2001 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Płyty styropianowe. 

10.2. Inne 

Poradnik majstra budowlanego. Arkady Sp. z o. o. Warszawa 2003, 2004r., 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Część C: Zabezpieczenia i izolacje. ITB, Warszawa 
2004r. 

Dokumentacja i specyfikacje w zamówieniach publicznych. W. Goliński, A. Krupa, K. Staśkiewicz. Warszawa 
2005r. 


